

彭斯首次亚太行 背负三大使命

中国现代国际关系研究院 张志新

■提要

特朗普的态度转变主要表现在，一则，此前他已从威胁放弃“一中”政策退回到美国传统立场；二则，海湖庄园会后，他多次发推文赞赏中国，表示“中国真的在非常努力地解决朝鲜问题”；三则，他已声明不会宣布中国为“汇率操纵国”。因此，彭斯此行很大程度上是为了缓解亚太盟友对美国态度软化的忧虑。

他已从威胁放弃“一中”退回到美国传统立场；二则，海湖庄园会后，他多次发推文赞赏中国，表示“中国真的在非常努力地解决朝鲜问题”；三则，他已声明不会宣布中国为“汇率操纵国”。

因此，为了缓解亚太盟友对美国态度软化的忧虑，一方面，彭斯此行将向盟友通报中美海湖庄园峰会情况，让韩日安心；另一方面，则针对近期美方传出“萨德部署应由下届韩国总统决定”说法而引发韩方疑虑。美国国务院公开澄清称，部署计划“不会有变”，从而为韩国吃下定心丸。

为美国企业拓展亚洲市场

4月18日，美日首轮副总理级的“经济对话”在日本召开，两国分别由彭斯和副首相麻生太郎领衔。

尽管日本对美贸易顺差远低于中国对美顺差，然而特朗普对此亦耿耿于怀，而此轮对话美方的主要期待是通过协商使美企更好地进军日本市场，同时吸引日本的投资。美方尤其希望施压日本对美开放农业和汽车产业。

美国商务部长罗斯近期也表示期望尽快启动美日自贸协定谈判。而日本经济界则担心，美国开放农业和汽车产业的要求将会触发两国的贸易摩擦，并影响日本汽车以及零部件的对美出口。

日本《朝日新闻》以社论形式提醒彭斯，特朗普政府的贸易保护主义行为正在升级，日本必须施压美国维护自由贸易的原则。

此外，彭斯在韩国曾表示，美韩自贸协定存在“评估与改进”空间，期望不久启动磋商。然而，对于彭斯的说法，韩方回应并不积极。韩国外交部发言人称，重启美韩FTA磋商时机并不成熟。目前，特朗普政府的总统贸易代表尚未就任，贸易政策团队组建尚未完成。由此看来，尽管彭斯在美日对话中期待“早日有所成果”，此轮经济对话取得具体成果的可能性并不高，而美韩重启自贸协定谈判则可能遥遥无期。

事件 回放

■美国联邦调查局和国土安全部去年12月29日发布联合报告，称黑客组织在俄政府操控下侵入民主党网络系统，并破解了民主党总统候选人希拉里竞选团队负责人波德斯塔的电子邮箱。美国前总统奥巴马曾以俄涉嫌通过网络袭击干预美国总统选举为由宣布对俄制裁。俄方则表示，奥巴马政府指认俄罗斯干预美国总统选举毫无根据。（据新华社）

俄指责并调查美 干预杜马选举

就在美国联邦调查局和国会调查有关俄罗斯政府干涉美国2016年总统选举的传闻之际，俄罗斯国家杜马一个委员会的主席18日指责说，美国方面去年利用美国有线电视新闻网等媒体干涉了俄罗斯选举活动。

美利用一系列工具

美国情报部门指认俄罗斯在去年美国大选期间对民主党实施网络攻击，以影响选情。俄罗斯政府多次否认这一指控，指责美方试图借此转移国内民众注意力。

而实际上，2016年既是美国总统选举年，也是俄罗斯国家杜马举行换届选举的年份。

俄国家杜马信息政策委员会主席列昂尼德·莱文18日在这一委员会的会议上透露：“我们正在调查这起美国试图干预俄罗斯选举的案件。”

按他的说法，美国政府利用“一系列工具”干涉俄罗斯内政，包括美国有线电视新闻网、美国之音俄语频道和自由广播电台俄语频道等。

莱文指出，美方不仅干预俄罗斯选举进程，还在多方面干涉俄罗斯内政。美方的“施压体系”包括了“多家基金会等非政府组织”。

美加大对俄政治生活干预

俄罗斯社会研究组织政治信息中心18日向莱文所领导的国家杜马信息政策委员会递交了一份报告，指认美方在过去几年加大了对俄罗斯政治生活的干预，尤其体现在干涉2016年国家杜马选

举方面。这份报告提醒，美方还有可能干预2018年俄罗斯总统选举的准备阶段。

政治信息中心主任阿列克谢·穆欣在报告中指出，美方不断指责俄罗斯干预美国总统选举，实际上是混淆视听，掩盖其干预俄方选举的行为。

他说，美方加大利用媒体干预俄罗斯内政始于2014年左右，因为那时一些非政府组织被列为“外国代理人”，其在俄活动受到限制。

2012年7月，俄罗斯通过《非政府组织法》修正案，把接受国外资助并从事政治活动的俄罗斯非政府组织认定为“外国代理人”。

次年，俄司法部获得授权，可自主决定将非政府组织列入“外国代理人”名单。

俄媒多次“躺枪”

有关俄罗斯干扰美国总统选举的传言，从去年选举期间开始发酵并不断升级。这以后，部分俄罗斯媒体成为美方调查对象，并且受到明显歧视。

美国时任国务院发言人约翰·柯比去年11月在新闻发布会上公开宣称，不能把今日俄罗斯电视台与其他在场新闻媒体“置于同一水平上”。

今年3月，美国联邦参议员珍妮·沙欣又呼吁调查今日俄罗斯电视台，称这家媒体从事“间谍活动”。

针对上述情况，国家杜马下属俄罗斯国家杜马欧亚一体化和侨胞联络委员会主席康斯坦丁·扎图林说，美方这是在法律层面为俄方传播信息制造障碍。（新华社专稿）

中国伊朗将签署阿拉克 重水堆改造商业合同

据新华社北京4月20日电 外交部发言人陆慷20日在例行记者会上表示，经过中国和伊朗双方共同努力，两国企业日前在北京草签了阿拉克重水堆改造首份商业合同，并将于4月23日在维也纳正式签署。

陆慷表示，阿拉克重水堆改造是伊核问题全面协议核心内容。伊核问题六国专门成立了工作组，由中国和美国共同担任双组长，与伊朗合作实施改造项目。自全面协议起步执行以来，在各方不懈努力下，改造项目逐渐步入正轨，并不断取得积极进展。此次签署合同将为实质性启动改造工作创造良好条件。中方愿继续根据全面协议和各方共识，与各方一道做好后续工作。

陆慷说，中方始终坚定支持全面协议。六国与伊朗将于4月25日在维也纳举行全面协议联合委员会第七次会议。当前形势下，中伊成功签署上述合同，将为本次会议注入正能量。中方希望各方坚定政治意愿，妥善处理分歧，共同维护和执行好全面协议，为维护国际核不扩散体系和中东和平稳定做出贡献。

美正考虑是否重划 朝鲜为“支恐国家”

据新华社华盛顿4月19日电 美国国务卿蒂勒森19日表示，美国政府正考虑是否重新将朝鲜列入“支持恐怖主义国家”名单。

蒂勒森当天对记者表示，特朗普政府正在评估各种对朝鲜施压以遏制其核武计划的办法，包括重新将该国列入“支持恐怖主义国家”名单。

美国国会众议院本月3日通过法案，要求美国国务院考虑是否重新将朝鲜列入“支持恐怖主义国家”名单。2008年，美国政府根据美朝双方就朝核设施验证问题达成的协议，宣布将朝鲜从“支持恐怖主义国家”名单中除名。

澳大利亚宣布提高 外国人入籍“门槛”

据新华社堪培拉4月20日电 澳大利亚总理特恩布尔20日表示，澳政府决定从即日起提高加入澳大利亚国籍的“门槛”，申请者需接受更加严格的英语考试，并被要求遵循澳大利亚的价值观。

特恩布尔宣布入籍政策改革包括：要求所有申请者通过包括阅读、写作、听力和口语等项目在内的独立英语测试；在成功申请永久居民身份后，在澳大利亚的最短居住期限从此前的1年提高至4年等。

中国航天事业战略合作伙伴—泰山酒业集团

祝贺天舟一号发射圆满成功!

五嶽獨尊

— 中国航天庆功酒 —



尊者赢天下

电话：0538—6612198



中国航天事业战略合作伙伴
A STRATEGIC COOPERATIVE PARTNER OF CHINA SPACE